

டில்கா வாச் வேக்ஸ்
Dilka Watch Works
யாழ் நகரில் சகல மணிக்கூடுகளையும் திருத்தவும் புதிதாக வாங்கவும் விஜயம் செய்யுங்கள்.

டில்கா வாச் வேக்ஸ்
பஸ் நிலைய எதிர் மேல் மாடி,
கூப்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி 8174



மலர் 23 ஆவணி 17 துல்ஹை 2 விதழ் 200
யாழ்ப்பாணம் புதன்சிறுமை 2-9-1981

நியூ கேம்பிரிட்ஜ்

திருநெல்வேலிச் சந்தி
புதிய வகுப்புகள்
A/L 83 பரீட்சைக்கான 82 மீட்டல்
தாவரவியல்:- சிவவிரசுங்கன்
விலங்கியல்:- ஜெகநாதசுந்தரன்
இரசாயனம்:- ஆர்.என்.
பௌதிகம்:- கோபால்
விவசாயம்:- இராஜேந்திரா
தாய்/பிரயோக கணிதம்:-
A. பத்மநாதன்
ஆரம்பம்: 5-9-1981 காலை 8-30

பாராளுமன்றப் பகிஷ்கரிப்பை

தமிழர் கூட்டணி கைவிடுமா?

ஆட்சிமன்றக்குழு விரைவில் அறிவிக்கும்
(கொழும்பு)

அரசாங்கத்துக்கும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்குமிடையே மூன்று அம்சங்களில் உடன்பாடுகள் ஏற்பட்டபோதிலும் கூட்டணியின் பாராளுமன்றப் பகிஷ்கரிப்பு, உடனடியாகக் கைவிடப்படமாட்டாது என்று கூட்டணி வட்டாரங்களிலிருந்து அறியப்படுகிறது.

பகிஷ்கரிப்பை கைவிடுவதா தொடர்வதா என்பதை, கூட்டணியின் பாராளுமன்றக்குழுவே முடிவுசெய்யும் என்று நம்பப்படுகிறது.

அரசாங்கம் கூட்டணிக்கு ஆரவு நடத்திய பத்திரிகை மிடையே மூன்று கட்டங்க யானர்கள்மாநாட்டில்; தமிழர் னாக பேச்சுவார்த்தை நடந்த விடுதலைக் கூட்டணி அதன் தும், இதனைத் தொடர்ந்து பகிஷ்கரிப்பை கைவிடக் கூடும் மூன்று அம்ச உடன்படிக்கை என்று தாம் நம்புவதாக நிருப ஏற்பட்டதும் தெரிந்ததே. ரொருவரின் கேள்வி யொன் உடன்படிக்கையைத் துக்கு பதிலளிக்கையில் கூறி தொடர்ந்து இராஜாங்க னர். அமைச்சர் திரு. ஆனந்த தில இதுகுறித்து கூட்டணி டி அல்லிஸ் நேற்று முன்தினம் யின் உயர்வட்டாரங்களுடன்

ஹோம் பினான்ஸ் லிமிட்டெட்
ஆரம்பித்திருக்கும்
உல்லாச பஸ் சேவை
யாழ்ப்பாணம் - கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம்
கணினியமரன், பாதுகாப்பான பஸ்சேவை

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து புறப்படுதல்:
செவ்வாய், வியாழன், ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில்

கொழும்பிலிருந்து புறப்படுதல்:
திங்கள், புதன், வெள்ளிக்கிழமைகளில்

யாழ்ப்பாணத்தில் டிக்கட் பெறுமிடங்கள்:
(1) ஹோம் பினான்ஸ் லிமிட்டெட்.
இல: 82, கன்னத்திட்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
தொலைபேசி: இல: 8310

(2) யாழ். மெட்டல் சேல்ஸ் சென்ரைர்
இல: 6, நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம்,
தொலைபேசி: இல: 7596.

கொழும்பில் டிக்கட் பெறும் இடங்கள்
ஹோம் பினான்ஸ் லிமிட்டெட்
463, காலி வீதி, கொள்ளப்பிட்டி.
தொலைபேசி இல: 89190.

ரவிந்திரா ஸ்டோர்ஸ்
285, காலி வீதி, வெள்ளவத்தை.
J. M. S. மிராண்டாஸ்
109, ஒல்கொட் மாவத்தை, புறக்கோட்டை.
டிக்கட் விலை: ரூபா 65-00

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி செயலாளர் நாயகம் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் துடன் "ஈழ நாடு" நேற்று தொடர்பு கொண்டபோது கூட்டறிக்கையின் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மூன்று தீர்மானங்களைத் தவிர வேறு எது தொடர்பாகவும் கருத்து எதையும் தெரிவிக்க திரு. அமிர்தலிங்கம் திட்ட வட்டமாக மறுத்து விட்டார்.

ஆனாலும், கூட்டணி கொள் கையை இவ்வடன்படிக்கை எவ்விதத்திலும் பாதிக்கமாட் டாது என்று உறுதியாக கூறிய திரு. அமிர்தலிங்கம்; தமிழ்நாட்டு அனாதாப நட வடிக்கைகளையும் இது பாதிக்க நியாயமெதுவுமில்லை என்றும் தெரிவித்தார்:

ஐதழிபதி ஜயவர்த்தன தனது சலுகி அரேபிய சற் றுப்பயணத்தை முடித்து [6-ம் பக்கம் காண்க]

15 பேர் பலி
சென்னை, செப். 1 தமிழ்நாடு எக்ஸ்பிரஸ் ரயில் விபத்தில் 15 பேர் பலியாகினர் என இப்போது அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்விபத்தில் 88 பேர் காயமடைந்தனர் இவர்களுள் 72 ஆண்களும் 14 பெண்க ளும் 2 குழந்தைகளும் அடங் குவர். [10]

கலைஞர் கண்டனம்
சென்னை, செப். 1 இலங்கைத் தமிழ்மக்களுக்கு ஆதரவாக சென்னையில் ஆர்ப் பாட்டம் நடத்திய எதிர்க்க கட்சிகளை தமிழக அரசு யார பட்சமாக நடாத்துகிறது. இவ்வாறு தி. மு. க. தலைவர் திரு. மு. கருணாநிதி குற்றம் சுமத்தியுள்ளார். இலங்கைத் தமிழ்மக்களுக்கு ஆதரவாக சென்னையில் ஊர் னர்.

ஹோம் சென்ற இளைஞர்கள்: சொந்த வீடுப்பத்தில் ஊர் திரும்பினர்
[பண்டத்தரிப்பு] பண்டத்தரிப்பு பகுதியிலிருந்து மேற்கு ஹோம் சென்ற 10 க்கு மேற்பட்ட கஷ்டங்களை அங்கு எதிர் தமிழ் இளைஞர்கள் கடந்த தோக்க வேண்டியிருந்ததாக வாரம் ஊருக்குத் திரும்பி வந்த தின் பேரில் தாங்கள் இங்கு மேற்கு ஹோம்மையிலுள்ள திரும்பிச் சென்ற தள்ளதாகவும் அகதிகள் முகாமில் தாங்கள் மேற்படி இளைஞர்கள் தெரி தங்கியிருந்ததாகவும் பல்வேறு வித்துள்ளனர்.

யாழ். நீதிமன்றத்தில் 3 இராணுவத்தினர் எச்சரிக்கை செய்யப்பட்டனர்
(யாழ்ப்பாணம்) களவு சம்பந்தமாக தம்மை கைதுசெய்த பொழுது மூன்று இராணுவ வீரர்கள் தம்மைத் தாக்கியதாக யாழ் நீதிமன்ற நீதவானுக்கு ஒருவர் முறையிட்டதைத் தொடர்ந்து 3 இராணுவ வீரர்களும் நீதிமன்றத் திற்கு அழைக்கப்பட்டு எச்சரிக்கை செய்யப்பட்டனர். குருநகரைச் சேர்ந்த செ. கிறேசிக் குச் சொந்தமான 3,500 ரூபா பெறுமதியான சங்கிலியை அகமட செல்பை சங்கிலியை இம்மாதம் 15ம் யாகூப் [28-வது] என்பவர் திகதிவரை நிமாண்டுகி வைக்கவேண்டித்ததாக யாழ். நீதி மன்றத்தில் யாழ். பொலீசா டார். [மா]

நீதிமன்றத்தை அவமதித்தார் ஒரு மாத சிறைத் தண்டனை
[யாழ்ப்பாணம்] நீதிமன்றத்தை அவமதித்த குற்றத்துக்காக ஒரு வருக்கு யாழ். நீதவான் திரு. ரி. ஜோகநாதன் ஒரு மாத சிறைத்தண்டனை விதித்தார்! களவு ஒன்ற சம்பந்த மாக முகமத் தமீக் என்பவர் யாழ். நீதிமன்றத்தில் நேற்று விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்ட ன்ருந்தார். இவர் எதிரிக் கூண்டி ன்ருந்து இறங்கிவரும்பொழுது சட்டத்தரணி ஒருவரைப் பார்த்துப் ஏசியதாக நீதி பதியின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டது. யாழ். நீதிமன்ற பொலீஸ் பொறுப்பத்காரி திரு. எஸ். மாணிக்கவாசகர் இவரை திரும் பவும் நீதிபதியின் முன்னர் ஆஜர்செய்தபோது, எதிரி குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்ட தைத் தொடர்ந்து நீதவான் ஒருமாத சிறைத்தண்டனை விதித்து தீர்ப்பளித்தார்.

வேங்காயம் இறக்குமதி
[கொழும்பு] சின்னவேங்காயம் ஒரி கு தினங்களில் பெரும்ளவில் இறக்குமதி செய்யப்படும் என்று கூட்டுறவு மொத்த வியாபார ஸ்தாபனம் அறிவித் துள்ளது. உள்நாட்டில் விலை அதிகரிப்பைக் கட்டுப்படுத்தவும் வர்த்தகச் சுரண்டலைத் தடுக்கவும் வர்த்தக அமைச்சர் திரு. அத்தலத் முகலியின் உத்தரவின் பேரில் சின்னவேங்காயம் இறக்குமதி செய்யப்படுகிறது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. [10]

மணிவாக்கு

நாம் போதிய தெடுக்காலம் அமுதாயிற்று! இனி யும் அழிவண்டாம் எழுந்து நின்று ஆன்மையுடைய வராகங்கள். ஆண்டகையாகும் மதமே நமக்கு வேண்டுவது.

சுவாமி விவேகானந்தர்

நமது நோக்கு

செயற்கரியசெய்த பெரியர்

காலஞ்சென்ற டாக்டர் எஸ். ஏ. விக்கிரமசிங்கா அவர்களைப்பற்றி திரு. அ. வயித்திலிங்கம் அவர்களால் எழுதப்பெற்ற கட்டுரையை எமது நேற்று முன்தினம் பத்திரிகையில் படித்தவர்கள் நிச்சயம் முனிவர் கூற்றை நினைவு கூர்வார்கள்.

செயற்கரிய செய்வர் பெரியர், சிறியர் செயற்கரிய செய்கலா தார்

சிறியர் போல் சிறு மரங்கள் நிறைந்த சிறுகாட்டில், நீண்டு நிமிர்ந்து என்றும் வளையாத யாழ்ப்பாணப் பனைமரம்போல் வாழ்ந்தவர் பெரியர் டாக்டர். பனை மரங்களைவிடவும் வானளாவீத தாரகைகளைப் பார்த்த வண்ணமே நிற்கின்றன.

இந்த நூற்றாண்டின் ஆரம்ப காலத்தில், தேசிய வருடப்பிறப்பில் அவதரித்த இத்தகைய புத்தகத்தை நான்கு மாதங்களுக்குமுன் யாழ்ப்பாண வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் தரிசித்த பெருந்திரளான தமிழ்மக்கள். இந்த நூற்றாண்டு முடிவடையும் வரையாவது அவர் வாழ்வார் ரென்று மனமார வாழ்த்தியிருப்பார்.

அங்கு கூடியிருந்த பெருமக்கள் பல அரசியல் கட்சிகளைச் சேர்ந்தவர்கள். பனவேறுபட்ட கொள்கைகளைக் கொண்டவர்கள். சிலரைத் தவிர எல்லோரும் தமிழ் மக்கள். அவர்களைப் பிணித்திருந்த ஒரு முகப்பட்ட சுருத்து என்ன?

நாட்டின் சுதந்திரத்துக்கும் ஏழைமக்கள் நல்வாழ்வுக்கும் எவ்வித படாடோபமின்றி உழைத்த நன்மகன். நவிவற்ற எவர்களுக்கும், சாதிமத பேதமின்றி கனிந்த மனத்துடன் உதவிய திறமைசால் வைத்திய

சமுதாயத்தின் சாபக்கேடுகள்

உல்லாசத்துறையால் வரும் பெருஞ்செல்வம் ஒரு பக்கம்; அதனால் விளையும் கேடுகள் இன்னொரு பக்கம். விபச்சாரம், மிருகிகொலை போன்ற தேசியத் தீங்குகளை நாம் குறிப்பிடுகின்றோம். மிருகசாலைகள், வனபாதுகாப்பு வளையங்கள் எவற்றையும் பொருட்படுத்தாமல், அரிவ மிருகங்கள் - மான், மரை - வேட்டையாடப்பட்டு அவற்றின் இறைச்சி கறுப்புச் சந்தை விலைக்கு உல்லாசப் பயணிகளின் ஹோட்டல்களுக்கு விற்கப்படுகிறது.

பொளத்த மதத்துக்கு முரண்பட்ட இவ்வித பாபச் செயல்களுக்கு முடிசூட்டு மாற்போல அடுத்து வருவது குதிரை-பந்தயம் மன்னர்களின் கிறந்த பொழுதுபோக்கு இது. சில காலம் இது ஒரு சமுதாய சாபக்கேடு என பொளத்த காய்கிரகிள் கிளர்ச்சியாகி நிற்பாட்டப்பட்டிருந்தது. 'போன மச்சான் திரு. பி. வாருன்' என்பது இங்குள்ள சில குப்பை குடும்பங்களுக்கு

நிபுணர். யாழ்ப்பாணத்தில் சில வருடங்களுக்கு முன் 'டாக்டர்' என்றால் 'பி. எஸ்' என்ற பரோபகாரி டாக்டர் சுப்பிரமணியத்தைக் குறித்தது. மாத்தறையில், ஏன் தென்னிலங்கையில் டாக்டர் என்றால் டாக்டர் விக்கிரமசிங்காவையே குறிக்கும்.

யாழ்ப்பாண வரவேற்பில் டாக்டர் அவர்கள் வழங்கிய பகிரங்க இரகசியம் இன்று எமது நினைவுக்குவருவது இயல்பு. ஊட்டவில் பட்டப் படிப்பை முடித்து விட்டு நாடு திரும்ப ஆயத்தமான டாக்டர் மூன்று இலங்கை இளைஞர்களைச் சந்தித்தாராம்.

'படிப்பை வி ரை வில் முடித்து நாட்டின் சுதந்திரத்திற்கு முக்கிய வி ரை மின்' என்றார். அவர் இட்ட கட்டளை யைச் சிரமேற்கொண்ட மும்மூர்த்திகள் 1. முன்னை நாள் அமைச்சர் பி. திரு. சென்மன். 2. காலஞ்சென்ற முன்னை நாள் எம். பி. பி. சந்தையா. 3. கணிதமேதை கம்மியுனிஸ் சிந்தாந்தவித்தகர் அ. வயித்திலிங்கம்.

டாக்டரின் அபிலாஷைகளை எவ்வளவுதூரம் இவர்கள் நிறைவேற்றினார்கள் என்பது நாட்டின் வரலாறு குறிக்கும்.

பல முற்போக்குவாதிகள் போல், அந்திய காலத்தில் தாங்கள் அரும்பாடுபட்டு உழைத்த பல இலட்சியங்கள், பிற்போக்குவாதிகளால், முதலாளித்துவமும் பக்கலால் இடரிப்பட்டிருப்பதைக் கண்டு கவலையுடன் தன்முடிய சசப்பான அனுபவம் டாக்டருக்கும் கிடைத்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

அரசியல் ஞானிகள் ஓரளவிற்கு தீர்க்கதரிசனம் கொண்டவர்கள். அவர்களின் உழைப்பு, இன்றும் பல துறைகளில் மலர்கின்றது; இன்னும் அது பூரணமாய் மலரும் என்ற நம்பிக்கை அவர்களைக் கைவிடுவதில்லை.

மகிழ்ச்சியளிக்கும்; அதில் பாதகமில்லை. ஆனால் குதிரைகளைக் கண்ணாலே காணாத, என்றமே காணப்போகாத பல வறிய குடும்பங்களின் வாயில் மண் போடப்போகின்றதே என்பதுதான் எமது அச்சம்.

நல்லகாலம்; கொழும்பு பெளத்த இளைஞர் சங்கம் இதனை எதிர்த்துக் கண்டித்து, குதாட்டத்தை சட்டவிரோதமாகவேண்டுமென்று ஜனாதிபதியைக் கேட்டிருக்கின்றனர்.

வேண்டுக வென்றிடினும் குதினை வென்றதா உம் துண்டில் பொன்மீன் விழுங்கியற்று'

வென்றவிட்டால் நல்ல தாயிற்றே என்று எண்ண வேண்டாம். குதாட்டத்தில் சென்றது மீன்பிடிப்பவன் எறிந்த துண்டின் இழுப்புக் கொடுக்கியை மீன் விழுங்கினது போலவேயாகும். குதில் வென்றது ஒரு வகை மேன்மேலும் குதாட்டத்தில் சிக்கவைத்து அழிக்கும்.

[டாக்டர் எஸ். ஏ. விக்கிரமசிங்காவின் அகிரச இல்லத்தில் பல மாதங்களை வாழ்ந்து டாக்டரிடம் அரசியல் அறிவு பெற்ற கட்டுரையாளர்; தமது பசுமையான எண்ணங்களை இங்கு நினைவு கூறுகிறார்.]

"அமரத்துவம், அயரா உழைப்பின் கனி" "மக்களுக்காக வாழ்பவரே மாசிலத்தில் ஓங்கும் குலத்தினர்"

இலங்கை அண்ணியின் முதன்மை பெற்ற சமதர்ம

"தமிழ் நாட்டில் உள்ளதுபோல்

பஞ்சாயத்து முறையை அமுல் செய்யவேண்டும்" யாழ். மாநகரசபை தீர்மானம்

[யாழ்ப்பாணம்] தமிழ் நாட்டில் உள்ள பஞ்சாயத்து முறையைப் பின்பற்றி அதற்கான நடவடிக்கையிற்றங்கும்படி யாழ். மாவட்ட அபிவிருத்திசபையைக் கோரும் தீர்மானம் யாழ். மாநகரசபைக் கூட்டத்தில் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளது.

திரு. யோ. அ. செல்வநாயகம் இப்பிரேரணையைப் பிரேரித்தார்.

தீர்மானத்தின் விபரம் வருகிறது.

"முடப்பட்ட பொலிஸ் நிலையங்களை திறவுங்கள்" ஜனாதிபதியிடம் யாழ். மாநகரசபை கோரிக்கை

[யாழ்ப்பாணம்] சகஜ நிலையை மீள்விக்கும் வகையில் முடப்பட்ட பொலிஸ் நிலையங்களை உடன் திறக்குமாறு ஜனாதிபதியைக் கோரும் தீர்மானம் யாழ். மாநகரசபையில் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.

யாழ். மாநகர முதல்வர் திரு. இராஜா விசுவநாதன் இப்பிரேரணையைக் கொண்டுவந்திருந்தார். தீர்மானத்தின் விபரம் வருமாறு: "யாழ்ப்பாணத்தில் 1981 மே, ஜூன் மாதங்களில் சம்பவித்த நேர்வுகள் தொடர்ந்தும் சம்பவியாது தவிர்க்கும்

சமதர்மஞானி விக்கிரமசிங்கா

ஞானி விக்கிரமசிங்கா அவர்கள் இவ்வுலகைவிட்டு நீங்கிய செய்தி ஆற்றொணுத்து யரிடம் ஆழ்த்திவிட்டது.

'விக்கி' வரலாறு அமரர் விக்கிரமசிங்கா அவர்

களின் வரலாறு. இந்நாட்டு விடுதலை இயக்கத்தோடு ஏறக்குறைய தொழிலாளர் இயக்கத்தோடும் ஏறக்குறைய ஐம்பது ஆண்டுகள் பின்னிப் பிணைந்தது.

உலகில் மகத்துவ விஞ்ஞான சமதர்ம இயக்கம், 1918-ம் ஆண்டைய ஓக்டோபர் சோவியத் புரட்சியோடு ஆரம்பமாயிற்று. மேதை விக்கிரமசிங்கா இங்கிலாந்தில் மருத்துவம் பயிற்சி பெற்ற காலம் தொடக்கம், சமதர்ம நெறியே உலகப் பிணிகளுக்கு அரும்புநூலாக என் கொண்டார். இது 1930-ம் ஆண்டளவில். அன்று தொடக்கம் அவரது இறுதி மூச்சுவரையும் உலக மக்களின் உரிமையோடும், மனிதர்களாகவும் வாழவேண்டும் என்பதற்காக அவர் அரும்பாடுபட்டார்.

அரசியல் உரிமையும் இழந்திருந்தார்

தென் இலங்கையில் பிறந்த இவர், பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தை 'இம்' என்றால் சிறை வாசம் எனும் எதிரமறைக்க கொடுக்கையைக் கொண்டிருந்த காலத்திலேயே எதிர்த்துத் தொடங்கி, சிறையிலிட்டப்பட்டு, ஏழு வருடங்கள் அரசியல் உரிமையும் இழந்தார். இலங்கையில் பொதுவுடமைக் கட்சியை உருவாக்கிய இவர், உலகில் எந்த எந்த நாடுகள் விடுதலை வேண்டி நின்றனவோ அங்கெல்லாம் சென்று புரட்சிவாத இயக்கங்களோடு இணைந்து வீரக்குரல் எழுப்பி வெற்றியும் கண்டார்.

பாரதம், ஸ்பெயின், அயர்லாந்து ஆகியவை இவற்றின் சில நாடுகளாகும்.

பொதுவுடமைத் தந்தை இலங்கையைப் பொறுத்த வரையில் இவரே இந்நாட்டின் பொதுவுடமைத் தந்தை. சமதர்மவாதம் இந்நாட்டில் பல விமர்சனங்கள் பெற்றன. பன அறிஞர்கள் இவ்வியக்கத்துக்குத் தலைமை தாங்கினார்கள்.

ப. சந்திரசேகரம் (கவித்துறை - யாழ். பக்கலைச்சுழகம்)

இன்று விநாயகர் சதுர்த்தி: நல்லவர் மனங்களில் வளருமெம் இறைவா!

ராகம் - நாட்டை தாளம் - ஆதி பல்லவி ஐந்து கரத்தவனே ஆனை முகத்தவனே! சங்கரன் திரும்பினே சரணம் ஐயா!! ... [ஐந்து...]

காத்தருளும் பொற்பதியீர் போற்றி

வரமெலாந் தருபவரே! போற்றி போற்றி! வயங்குபா சாங்குசரே! போற்றி போற்றி! கரமைந்தை உடையவரே போற்றி போற்றி கணபதியே! முக்கணரே போற்றி போற்றி! பரமனெனக் காப்பவரே போற்றி போற்றி பணிவோரிடக் கருப்பவரே போற்றி போற்றி கரவிலார் நெஞ்சத்தேர் போற்றி போற்றி காத்தருளும் பொற்பதியீர் போற்றி போற்றி!

- ஆசிரியமணி ஆர். ரி. சுப்பிரமணியம் [கொக்குவில் பொற்பதி விநாயகர் மகாலும்பாபிஷேகம் இன்று புதன்சிறுமை நடைபெறுகிறது]

ஆனால் இவர்கள் எல்லோரினும் முதல்வருள் முதல்வராக விளங்கியவர் விக்கிரமசிங்கா. பல அறிஞர்கள் சமதர்ம வேதாந்திகளாக விளங்கினார்கள்: பலர் இத்தத்துவமே மன்னுலகில் வீண்ணுலகம் காண வழிவகுக்கும் என்று கொண்டாலும், தங்கள் வாழ்க்கையில் ஓரளவேனும் அர்ப்பணம்செய்யாது இந்நெறியைப் பரப்ப முயன்றார்கள். விக்கிரமசிங்கா அவர்கள் 'பாரம்பரிய தவனந்தரிகள்' குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர். இளம் வயதிலேயே பிரித்தானியா சென்று பயிற்சிபெற்ற திறமைபெற்ற மருத்துவராக விளங்கியவர், தென் இலங்கை 'மன்னன்' என்று கொள்ளப்பட்டவர். ஆனால் தனது ஆங்கில இலக்கிழத்தியார் ரான டொர்ன் அம்மையாரோடு சேர்ந்து முற்றும் திறந்த சமதர்ம முனிவராக தனது சுட்பே-கங்கள் எல்லாவற்றையும் அர்ப்பணித்து 60 வருடங்கள் அரும்பணியாற்றியவர். புதிய மரபினை உருவாக்கினார் சட்டசபையிலும், பாராளுமன்றத்திலும், இவரும், இவரது இலக்கிழத்தியாரும், இவரது உறவினர்களும் பொதுவுடமைக் கட்சி அங்கத்தவர்களாக விளங்கி, விடு

[6-ம் பக்கம் பார்க்க]

மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயரின் யாழ். மேற்றிராசன விஜயம்

தேவாலயத்தில் நடைபெற்ற தேவநாட்டினர் கூற்றுப்பின்பு ஆராணை ஆசிரியரத்தினும் ஆசிரியர் பங்குபற்றுவார்.

கொடிமலர்
தினாள் 2-30, 6-80
திசைமாறிய பறவைகள்

கொடிமலர்
தினாள் 6-30, 9-30
சனி, குடியிருப்பு 2-30
முத்திராமணி - விஜயகுமாரி

நூல் வெளி
தினாள் 4 நாட்களில்
சாத்திரப்படிப்புகள்
நூல் வெளி (சனி)

வெளிநடவளம்
தினாள் 4 நாட்கள்
BEYOND THE
TOSIDON
ADVENTURE

சாந்தி (சாழ்ப்பாணம்) 10-30, 2-30, 6-00 & 9-45
சிவராஜி - எஸ். எஸ். ஆர். - நம்பவேண்டிய
பதின்மணி-எம். எம். ராஜம்.
'தெய்வப் பிறவி'
இந்தியாவிலிருந்து திரைக்காட்சியிட்ட புதிதம் புதிதம் பிரதி

பல்லாண்டு வாழ்க
தினாள் 10-30, 2-15, 6-00, 9-50
* எம். ஜி. சூர். * லதா
பல்லாண்டு வாழ்க (சனிக்கிழமை)

வினாவி தினாள் 4 நாட்களில்
* காமினி * ஸ்ரீபிரியா * ராதாசுலாஜா * தேங்காய்
* நம்பியார் நடித்த
நீலக்கடலின் ஓரத்திலே
(சனிக்கிழமை)

ராணி (சாழ்ப்பாணம்) தினாள் 4 நாட்களில்
* சுதாகர் * பாக்கியராஜ் * சுமதி
நட்புறம் பனி நடித்த
சுவர் இல்லாத சித்திரங்கள்

ஸ்ரீதர் தினாள் 10-30, 2-30, 6-15, 9-30
(சாழ்ப்பாணம்)
மஞ்சுபாண்டி - துளசிசிராம்
சங்கராபரணம் (சனி)

மனோகரா (சாழ்ப்பாணம்) தினாள் 4 நாட்களில்
ஜெய்சங்கர்-லக்ஷ்மி
கனிமுத்து பாப்பா

(உடுப்பிட்டி)
மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர் அதி. வந்தலாநிதி தோமஸ் சென்ற தரநாயகம் ஆண்டுகள் இம் மாதம் 5ம் திகதி சனிக்கிழமை யாழ். மேற்றிராசனத்திற்கு விஜயம் செய்யவுள்ளார். அதி. வந்தலாநிதி தோமஸ் ஆண்டுகள் ஆரம்பத்தில் திரு. நிகைப்படுத்தப்பட்ட பின்னர் யாழ்ப்பாணத்திற்கு விஜயம் மேற்கொள்வது இதுவேமுதற் தடவைவரலாம்.

5ம் திகதி மாலை யாழ்ப்பாணம் வந்ததே குறும் ஆர். சென்றதரநாயகம் ஆண்டுகள் யாழ். புனித மார்ட்டினார் குரு

மடத்திலிருந்து யாழ். புனித மார்ட்டினார் தேவாலயம் வரை பவனி சக அழைத்துச் செல்லப்படுகார். இரண்டே நேரத்தில் மார்ட்டினார் தேவாலயம் அரங்கிக்கு திருப்பலிப்புகள் வைப்பதும் நடைபெறும்.

திருப்பலிப்புகள் வைத்த நேரத்தில் யாழ். ஆர். அதி. வந்தலாநிதி வ. தியோகுப்பினார் ஆண்டுகள் தலைமையில் வரவேற்பு வைப்பதும் சனிக்கிழமை இடம் பெறும்.

இவ்வரவேற்பு ஒழுங்குகளைக் கவனிக்கும் முகாமையாழ். மறைமாவட்டப் பரிபாலகர் அருட்திரு. மகிஷசாமி அடியனார் தலைமையிலான

பிணையில் செல்ல அனுமதி

(மன்னார்)
கடன்கெட்டு வெடிக்காமல், கடன்கெட்டு வெடிக்காமல் தடுக்கப்பட்ட மீண்டும் தலைமன்னார் கடலில் வைத்து பொலிசார் கைப்பற்றினார். இச்சம்பவம் தொடர்பாக 4 பேர் சந்தேகத்திற்குரியவர்களாகச் சம்பந்தம் பெற்ற மன்னார் நீதவாக் முகாமையில் ஆஜர் செய்யப்பட்டனர். சந்தேகநபர் நாகவரையும 1500 ரூபா பிணையில் செல்ல நீதவாக் அனுமதித்தார். (ச)

சிரமதானம் ஒரு புனிதமான பணி!

(உடுப்பிட்டி)
சிரமதானம் என்பது ஒரு புனிதமான பணிவாகும். இப்பணியினை நாம் பல முறைகளில் திட்டங்களை மேற்கொண்டு நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும். இதன் உணர்ச்சி அரங்கில் சிரமதானங்களுக்கு ஊக்கமளித்து வருகின்றது. இவ்வாறு ஏரெட்டி உதவி அரசாங்க அறிவிப்பினை கிராம அபிவிருத்தி உத்தியோகத்திற்கு, எஸ். சிவசுப்பிரமணியம் இமைப்பாணம் தமது கையால் பாடசாலைகளில் நடைபெற்ற தேசிய இளைஞர் சேவை மன்றத்தின் கருத்தரங்கில் பேசுவதில் குறிப்பிட்டார். கிராம அபிவிருத்தி உத்தியோகத்திற்கு, திரு. சிவசுப்பிரமணியம் தொடர்ந்து பேசுவதில்: சிரமதானம் மூலம் கிராம அபிவிருத்திப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்கு எமது தேவையான வினாவாகச் செய்து முடிக்க முடிகின்றது. தலைமையினரின் அனுமதியைப் பெற்று ஒரு வேலையைச் செய்வதற்கு எவ்வளவு தான் ஏற்படுவது சாத்தியம். 'சிரமதானம் எமக்கு ஆகிய பணத்தையும் மனதில்

குழு ஒன்றும் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இம்மாதம் 6ம் திகதி மாலை மன்னார் ஆர். தமது பிறப்பிடமான ஊர்காவற்றுறையில் உள்ள புனித ஆந்தோனியார் தேவாலயத்தில் திருப்பலிப்புகள் ஒப்புக்கொடுப்பார். 7ம் திகதி யாழ். அடைக்கலநாயகி

போலீசும் நடனம்

நவலிரின் உலகசாதனைக்கு 'கினஸ்' அங்கீகாரம்!

(சாழ்ப்பாணம்)
சாழ்ப்பாணம் திறந்தவிளையாட்டில் போலீசும் நடனத்திலும் ஜனப் பரிசு நன்றி ஏற்படுத்திய உலக சாதனை உலகசாதனை சஞ்சிகையாளர் ஏற்புள்ளார். இந்த உலக சாதனை 82-ம் ஆண்டு உலகசாதனை சஞ்சிகைப் பதிப்பில் வெளியிட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. போலீசும் நடனத்திலும் ஏற்பு 106 மணிநேரம் மட்டும் இருந்த உலகசாதனை இவ்வாறும் முற்பகுதியில் ஜனப் பரிசு நன்றி 120 மணி 17 நிமிடம் போலீசும் நடனம் மூலம் புதிய உலக சாதனை ஏற்படுத்தியிருந்தார்.

லண்டன் லுக்ஸ் உலக சாதனை சஞ்சிகை 'கினஸ்' ஆசிரியர் உலகியாசா

9ம் திகதி யாழ். மறைமாவட்டக்கத்தோலிக்க ஆசிரியர் சங்கமும், மறை ஆசிரியரும் சேர்ந்து ஆயர் சென்ற தரநாயகம் ஆண்டுகளுக்கு சிறப்பான வரவேற்பு ஒன்றை யாழ். மறைக் கல்வி நிலையத்தில் நடாத்துகின்றது. (ச)

நூற்றாண்டு நினைவு

திருமதி மொய்ரா எம். ஸ்ரீராமா சாழ் மாநாட்டை ஆணையாளர் திரு. கே. சிவசுப்பிரமணியர் அனுப்பியுள்ள உலகசாதனை ஏற்று அதை வெளியிட நடவடிக்கை எடுப்பதற்காக அறிவிக்கின்றார். சாதனை முயற்சியில் பெற்ற நன்றிக்கு தமது பாராட்டையும் எழுதித் தெரிவித்துள்ளார். (ச)

பால் விநியோகம்

(மன்னார்)
மன்னார் பால்சேரிப்பு நிலையத்திலிருந்து போசைப் பகுதிக்கு பால் விநியோகம் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. பாக்கேரிப்பு நிலையம் வாகுமூலம் தினமும் கையிக்கப்போகும் பகுதியில் பால் விநியோகம் நடைபெற்று வருகிறது.

பதவி உயர்வு

(மன்னார்)
போசை தாலிக் நிலையத்தில் 2 ஆம் தர தபால்திராவும்து சமீபகாலமாகவும் கடமை யாற்றி திரு. கே. பாலசுப்பிரமணியம் முதலாம் தர தபால்திராவும்து சமீபகாலமாகவும் பதவி உயர்வுபெற்றது. (ச) றுள்ளார். (ச)

கோண்டாவில் கிழக்கு அற்புத நர்த்தன விநாயகர் ஆலய சகஸ்திர நவோத்திர மகா சங்காபிஷேகம்

கிரியாகுரு சிவாகம வித்தியாபூஷணம் சிவரீ ச. பா. வைத்தியநாதக்குருக்கள் (ஊரெழு) அவர்களால் நிகழும் துர்மதி வருஷம் ஆவணி மாதம் 17-ம் திகதி (2-9-81) புதன் கிழமை மேற்படி ஆலயத்தில் ஆவணிச்சதுர்த்தியும் சகஸ்திர நவோத்திர மகாசங்காபிஷேகமும் நடைபெற திருவருள் பாலித்துள்ளது. அன்பர்கள் அனைவரையும் பங்கு கொண்டு விநாயகப்பெருமானது திருவருள் பெற்று உய்யும்வண்ணம் வேண்டிக்கொள்கின்றோம், பகல் 12 மணிக்கு அன்னதானம் வழங்கப்படும். இப்படிக்கு கோண்டாவில் கிழக்கு மக்கள். (0822)

V. R. V. போக்குவரத்துச் சேவை

கொழும்பு - யாழ்ப்பாணம்
யாழ்ப்பாணம் - கொழும்பு
கொழும்பிலிருந்து யாழ்ப்பாணத்துக்கு
செவ்வாய், வெள்ளி, ஆகிய நாட்களிலும்
யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்புக்கு
திங்கள், புதன் ஆகிய நாட்களிலும்
பஸ் சேவை நடாத்தப்படும்.

கொழும்பில் ஆசனங்கள் பதிவு செய்யுமிடங்கள்

[1]	[2]
கிறீன்லண்ட் ஹோட்டல் பம்பலப்பிட்டி. தொலைபேசி இலக்கம்: 85592, 81986	கந்தையா குரேசர் ஸ்ரோரிஸ். 47, நொரிஸ் ரோட். கொழும்பு-11. தொலைபேசி இலக்கம்: 27748

[3]
V. R. V. வடிவேற்கரசன்
271, செட்டியார் தெரு.
கொழும்பு-11.
தொலைபேசி இலக்கம்: 34800, 32540

யாழ்ப்பாணத்தில் ஆசனங்கள் பதிவு செய்யுமிடங்கள்

[1]	[2]
V. R. V. ட்ரான்புர்போட் சேகரம் கட்டிடம் 188/3, ஆஸ்பத்திரி ரோட், யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி இல. 8162	றிகோ சலீட் அன் கிறீம் ஹவுஸ், தொலைபேசி இல. 464, 7884

பிரயாணிகளின் வசதியை முன்னிட்டு பஸ் பம்பலப்பிட்டி.
கிறீன்லண்ட் ஹோட்டலிலிருந்து இரவு 7-00 மணிக்குப்
புறப்பட்டு நேரே செட்டியார் தெரு, கோவிலடிக்கு வந்து,
அங்கிருந்து இரவு 7-30 மணிக்குப் புறப்படும்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து செல்லும்
பிரயாணிகள் மேலதிக கட்டணமின்றி
வெள்ளவத்தை வரை செல்லலாம்.

சுதந்திரக்கட்சி தலைமையகம்:

உரிமை கோரி திருமதி சிறிமா மனு

[கொழும்பு]
மருதானியிலுள்ள சிறிலங்கா
சுதந்திரக்கட்சி தலைமை அலுவலகம்
தமக்கேடரியதென்றும், அதனைத்
தமிழிடம் ஒப்படைக்கும்படியும்
கோரி திருமதி

சிறிமா பண்டாரநாயக்கா
மனுவொன்றை மேன்முறை
யீட்டு நீதிமன்றத்தில் தாக்கல்
செய்துள்ளார்.

இது தொடர்பாக பாதுகாப்பு
காப்பமைச்சின் செயலாளரையும்,
கொழும்பு அரசாங்க அறிவு
பரையும் இம்மாதம் 7ம் திகதி
நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகுமாறு
உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது.

மனுதாரி சார்பில் கிரேஷ்ட
சட்டத்தரணி எச். எல். டி.
சில்வா ஆஜரானார். எதிர்மனு
தாரர்கள் சார்பில் சட்டத்தரணி
டி. ஜே. பெர்னாண்டோ ஆஜரானார்.

சமதர்ம....

[3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
தலைத்தாக்கத்தை எழுப்பி
உணர்வின் உருவாக்கி இலங்கை
கையில் ஒரு புதிய மரபினையே
உருவாக்கினார்கள்.

இந்நாட்டின் மருத்துவ சுகாதாரச்
சேவைச் சீர்திருத்தம், இலவசக்
கல்வி முறை, அண்மைமொழிப்
போதனை, நீர்ப்பாசனத் திட்டங்களை,
விசேடமாக மகாவலி கங்கையை
வடமாகாணத்துக்குத் திருப்பித்
தரல், சிங்கள மொழிக்கும் தமிழ்
மொழிக்கும் தமிழ் மொழிக்கும்
நிறைவு பெற்ற சமத்துவம் அளித்தல்,
இலங்கையின் கலாசாரப் பண்பாட்டு
மறுமலர்ச்சி ஆகிய சாதனைகள்
எல்லாவற்றிற்கும் கரு அளித்த
செம்மல், கருணாமூர்த்தி விக்கிரமசிங்கா
என்பது பலர் அறியாத இலங்கை
வரலாற்று ஆசிரியர்கள். இந்நாட்டு
வரலாற்றைத் தரிக்க ரீதியாக
எழுதும்பொழுது இவ்வுண்மையை
உணர்வார்கள்; உணர்ந்துவார்கள்.

தனிப்பட்ட முறையில் இவர் அல்லலுற்ற மக்களுக்கு உணவும்,
இலவச மருத்துவ சேவையும் கொடுத்து
ஆதரவளித்தார்.

[மிகுதி நாளை வரும்]

விடையிலும் மயக்கமா?

[யாழ்ப்பாணம்]
யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள சில
மதுபான விற்பனை நிலையங்களில்
சாரா உயர் கூடிய விலைக்கு
விற்கப்படுவதாக கூறப்படுகிறது.
விலைப்படடியல் மக்கள்
பார்வைக்கு வைக்கப்படுவதில்லை
என்றும் கூறப்படுகிறது.
இது குறித்துச் சம்பந்தப்பட்ட
அதிகாரிகளுக்குப் புகார்
செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஐதேபதி பார்வையிட்டார்.

[கொழும்பு]
ஐதேபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜயவர்தன
பெரும்புலையிலிருந்து
இரத்தினபுரி ஆகிய இடங்களுக்கு
இன்று விஜயம் செய்தார்.
உணவகங்களில் பாதிக்கப்பட்ட
இடங்களைப் பார்வையிட்டார்.

ஐதேபதி திரு. ஜேயவர்தன
தனது சலுகி அரேபியா விஜயத்தின்
முடிவில் யாழ்ப்பாணத்திற்கு
விஜயம் செய்வாரென ராஜாங்க அமைச்சர்
திரு. ஆனந்ததீனன் டி அல்வின
தெரிவித்தார். (வெ)

பாராளுமன்றம்...

[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
விட்டு நாடு திரும்பியதும் அவர்
மேற்கொள்ளவேண்டிய யாழ்ப்பாண
விஜயத்தில் தமிழர் வீடுதூக்கி
கூட்டணியின் நிலை எப்படி இருக்கும்
என்று திரு. அமிர் தனிக் கத்திடம்
கேட்டபோது, "அந்தச் சமயத்தில்
அதபற்றி நாம் தீர்மானிப்போம்"
என்று மட்டுமே கருத்து வெளியிட்டார். (வெ)

பிரதமர் 'பிரேம' அனுதாபம்

[கொழும்பு]
"கள்ளச்சென்ற இலங்கை கப்பலின்
கட்சித் தலைவர் டாக்டர் எஸ். ஏ. விக்கிரமசிங்கா
சுதந்திரமும், ஐக்கியமான
இலங்கையை உருவாக்க பாடுபட்டு
வந்தார். அவர் தமது
லட்சியத்திற்காக தம்மை
அர்ப்பணித்தார்."

மேற்கண்டவாறு பிரதம மந்திரி
திரு. ஆர். பிரேமதாசா இலங்கை
கப்பலின் கட்சித் தலைவர் டாக்டர்
எஸ். ஏ. விக்கிரமசிங்காவின் மறைவு
குறித்து வெளியிட்ட அனுதாபச்
செய்தியில் தெரிவித்துள்ளார். (வெ)

கஸ்தூரியார் வீதி கொள்ளை: அடையாளம் காணப்பட்டார்

[யாழ்ப்பாணம்]
யாழ்ப்பாணம் கஸ்தூரியார் வீதியில்
நடந்த கொள்ளைச் சம்பவம் தொடர்பான
அடையாளம் காணப்பட்டார். அணிவகுப்பில்
சந்தேக நபரான பாஸ்கரன் சண்முக
ராசா அடையாளம் காட்டப்பட்டு
தேசநாயகைத் தேசியப்பட்டு
யாழ்ப்பாணம் நீதிமன்றத்தில்
பதில் நீதவான் திரு. ஏ. அன்ரனி
முன்னிலையில் அடையாளம்
அணிவகுப்பு நடைபெற்றது.
யாழ்ப்பாணம் கஸ்தூரியார் வீதி
யில் இவ்வருடம் பெப்ரவரி 20-ம்
திகதி இரவு 11-30 மணிக்கு
முல்லைத்தீவு வண்ணன் குளம்
யிட்டார். (வெ)

மரண அறிவித்தல் பிரம்மலி பண்டிதர் அ.சோமசுந்தர ஐயர்

அமிர்தாம்பிகை வித்தியாசாலை,
சாவகச்சேரி முன்னாள் ஆசிரியரும்,
மகாவித்தியாலய முன்னாள் தலைமை
ஆசிரியருமான பிரம்மலி பண்டிதர்
அ.சோமசுந்தர ஐயர் அவர்கள் 31-08-81
முற்பகல் 11-30 மணிக்கு சிலபதம்
எய்தினார்கள்.
இவர் காலஞ்சென்ற அலமேலு,
சிவகாமசுந்தரி ஆகியோரின்
அன்புக்கணவரும், சுப்பிரமணியன்
[ஆசிரியர், மட்டுவில் மகாவித்தியாலயம்],
அம்பிகாபதி [உள்நாட்டு இறைவரின் தினக்களம்],
அலமேலு, வசந்தா [இந்தியா], பவானி [இந்தியன்
ஓவர்டீஸ் வங்கி], சாரதா [ஆஸ்திரேலியா]
ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும்,
வெங்கட்ராமன் [கொழும்பில் வங்கி]
சங்கரன் [இந்தியா] ராஜ்கிருஷ்ணன்
[திட்ட அமுலாக்கல் அமைச்சு],
ஸ்ரீதரன் [கட்டுபெத்த
வளாகம்] ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும்,
பிரம்மலி ப. மஹாகணபதி சர்மாவின்
மைத்துளரும் ஆவார்.
தனது கிரியை 1-9-81 அன்று
நடைபெற்றது. சிவன்கோவிலடி,
சாவகச்சேரி. 0820



மக்கள் வங்கி

தனது யாழ் கன்னாத்திட்டி பருத்தித்துறை
கிளையை கிளையை

1981 செப்டம்பர் மாதம் 2ம் திகதி புதன்கிழமை
காலை 9-30 மணிக்கு நண்பகல் 12-00 மணிக்கு
கொளவ யாழ். மாவட்ட அமைச்சர்

திரு. யூ.பி. விஜயக்கோன் எம். பி.,
அவர்கள் திறந்துவைப்பார்கள் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் அறிவிக்கிறது.

சகல வாடிக்கையாளர்களும், கூட்டுறவாளர்களும்
ஆதரவாளர்களும் அன்புடன் அழைக்கப்படுகின்றனர்

0810